

# 守沪

## 24小时“接力赛” 日均生产百万口罩

特别策划

身边的「志愿者」  
球迷 责任

他们曾经与你  
在上海体育场擦肩而  
过，他们曾经与你一  
起在客场并肩作战，  
他们曾经与你为上港  
夺冠而欢呼落泪。你  
不知道他们的名字，  
但此时此刻，他们正  
为了一场“战疫”，忙  
碌于上海的各个角  
落。他们不是驰援一  
线的医务人员，平凡  
到只是人群中不起眼  
的一个普通球迷，但  
却是你、我身边触手  
可及的温暖与感动。

本版撰稿 本报记者 薛思佳



孙庭晖(第三排左二)身披上港球衣奋战在“战疫”一线

### “00后”门神 寒夜守高速口

郭晓峰

和钱政道临时被委派到  
高速路口收费站不同，郭晓峰  
是主动报名参与到了G50沪渝  
高速汾湖检查站的道口排查  
工作。在此之前，他已经在松  
江区的中山街道担任了四天的志愿者，  
对商务楼宇和居民区的进出人员进行体  
温测量，并且上报相关人员信息。

在G50沪高速汾湖检查站上岗的  
第一天，郭晓峰就遇到了外来人员返沪  
的高峰期，为了减轻返程压力，检查站  
的六个道口全部打开，这让他从下午4  
点到晚上12点的八小时工作时间内，没  
有任何休息的时间，想不起喝水，吃饭  
也只是简单地扒拉两口，“我们主要是  
对车上人员的进行体温测量，对来自或  
是途径重点地区的车辆或者载有体温  
异常人员的车辆进行登记等工作。”身  
着一整套的防护设备，连续八个小时重  
复着抬手、弯腰、询问的简单而又枯燥  
的动作，郭晓峰就这样穿梭在大小小  
的车辆中，有时候因为车辆过多，声音  
嘈杂，他们不得不提高音量来和驾驶员  
进行沟通，“一个晚上基本上要排查两  
三千辆车，不过基本上每个驾驶员都非  
常配合我们的工作。”

在2月初结束了G50沪渝高速汾  
湖检查站的志愿者工作之后，在家闲  
不住的郭晓峰又在这周去到了S32申  
嘉湖高速检查站，却恰逢申城迎来寒  
潮，因为经常要拿出测温枪给驾驶员  
测量体温，他和其他志愿者即使穿着  
军大衣，也会感到刺骨的寒冷，以至于  
测温枪在这样的天气条件下偶尔都会  
出现失灵的现象，“主要是风很大，一  
直在外面吹的话，头会比较痛。”因为  
大型卡车的驾驶室较高，郭晓峰有时  
候要踮起脚尖才能帮驾驶员测量体  
温，面临可能存在的感染风险，干劲  
十足的他难免会引起家里人的担心，  
“主要是母亲比较担心，但跟她谈过之  
后，她还是支持我的。”

作为“00后”，2003年的“非典”并  
没有给郭晓峰留下太深刻的印象，但  
作为当时被保护的一分子，他想做些  
力所能及的事情。与此同时，作为一  
名足球教练，他希望能给自己的学生  
们树立一个榜样，“我父亲经常和我  
说，我为人人，我为人人。我也是以  
身作则，希望我的学生们以后能够在  
社会遇到困难的时候挺身而出。”

因为学业的缘故，郭晓峰都是以  
散客的身份前往上海体育场观赛，他  
最喜欢的球员武磊前不久在西甲联赛  
中又收获了进球，这也给他的志愿者  
工作提供了额外的一份动力，“就像  
武磊说的一切都会越来越好的，这场  
战‘疫’一定会打赢的。”



郭晓峰(右)在高速路口检查

### “哪里需要我就去哪里”

钱政道

口罩厂的24小时不间断  
生产，更像是一场接力  
赛，早上7点下班的孙庭晖  
就将自己手中的接力棒传  
至了早上7点上班的钱政道  
手中，巧合的是，后者同样是一位上  
港球迷。这位来自松江区车墩镇城管  
执法队的队员，同样参与到了志愿者  
的行列中，在帮助口罩厂加紧生产之  
余，他还成为了松江区车墩镇泰康生  
物科技公司的一位“临时工”，负责消  
毒剂原材料——单过硫酸氢钾复合  
盐的打包工作，“我1月28日就去了口  
罩厂做志愿者，负责口罩的装箱、封  
箱工作，从早上7点到晚上7点，1月30  
日又去了消毒剂厂报到，负责消毒剂  
原料的打包。”

穿上防护服，戴上口罩，进入消毒  
剂厂生产车间的钱政道俨然全副武装  
的模样，“车间里都是粉尘，又是化学  
物质，所以进入车间之前要做好全套  
的防护措施。”钱政道负责的工序是  
将25公斤一袋的消毒剂原料，通过铲  
板和电子秤，将其拆分成一包一公斤  
一包进行装箱。一个班次长达八至九  
个小时，仅有一个小时的吃饭时间，  
钱政道和其他志愿者要将上百袋消毒  
剂原料进行拆分和打包，长时间和化  
学粉尘的接触，让他脸上未能遮挡的  
部分感到有些火辣，“即使是戴着口  
罩，其实还是闻得到那股刺鼻的味道，  
有时候也会不自觉地流眼泪。”

在所有人的齐心协力下，如今消  
毒剂厂的日均产能从最初的5吨上升  
到了15吨左右，志愿者团队带来的  
提升显而易见，“工作做得越多，疫  
情就会越快过去，对于我们来说，这  
是义不容辞的事情。”在口罩厂和消  
毒剂厂工作的经历，让钱政道在感慨之

责装箱，一箱5000个口罩。”

从晚上7点到第二天早上7点，从  
天黑到天亮，孙庭晖一整天都在重复  
着装箱、封箱的动作，因为穿着防护  
服和防护帽，在一次次装箱过程中，  
他的衣服早已被汗水浸湿，“因为车  
间是恒温的，所以待的时间长了还是  
挺闷热的。”在嘈杂的工作环境中，  
即使孙庭晖戴着口罩发下来的耳塞，  
耳朵还是会因为长时间的噪音而嗡嗡  
作响，“除了晚上11点半吃了个夜宵，  
其他全部时间都在工作，多装一箱是  
一箱，希望医护人员和市民都能尽快  
拿到口罩。”孙庭晖和其他志愿者12  
个小时的不眠不休，换来了增加30多  
万只口罩产能的成果。在志愿者招募  
活动之前，这家口罩厂的日均产量仅  
有40万-50万只，如今有了越来越多  
“临时工”的加入，这个数字提升到了  
100万只以上，足足翻了一倍。

在离开口罩厂前，孙庭晖和其他  
志愿者拍了张合影，他特意将穿在里  
面的上港球衣露了出来，因为父母家  
就在上海体育场附近，他在球队前身  
上海东亚征战中甲时期，就是看台上  
的一员，如今在远征的队伍中也时常  
能看到他的身影，“上海上港在球  
场上为这座城市的荣誉而战斗，作为  
球迷我们没有理由在这场‘战疫’中袖  
手旁观，实际上和一线的医护人员相  
比，我们做的这些真的微不足道。”

孙庭晖

深夜时分，位于上海松江  
江区车墩镇的美迪康医用材  
料有限公司内依旧灯火通  
明，充斥着轰鸣声的生产车  
间里，每一台机器都开足马  
力。与以往不同的是，这个夜晚流水  
线上的大部分员工都素未谋面，身  
份也不尽相同，但所有人都怀揣着  
同一个理由在这里成为了同事。上  
港球迷孙庭晖就是其中的一分子，一  
周前刚做完眼睛手术的他瞒着妻  
子，驱车30分钟来到这里，成为了口  
罩厂的临时质检装箱工。

为了抗击新冠肺炎，这家口罩厂  
在春节期间接到了一张紧急订单，  
需要24小时不间断生产，但因为大  
部分员工都来自外地，人手出现紧  
缺，于是乎一场紧急驰援的志愿行  
动应运而生，而平时热衷于参加志  
愿者服务的孙庭晖第一时间就在微  
信群里看到了招募信息，并毫不犹  
豫选择了报名，“口罩的需求量现  
在确实很大，作为这座城市的一分  
子，我也是希望尽自己的一份绵薄  
之力，为一线医务工作者提供需要  
的物资。”

2月1日，孙庭晖在口罩厂上起了  
夜班，从晚上6点半接受培训到7  
点正式上岗，他和其他志愿者一起  
在半个小时的时间内成为了一名合  
格的质检装箱工，“口罩的生产线  
是全自动的，有志愿者在流水线上  
负责质检，像我的话就是负责



钱政道(右)运送物资